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Бажання отримати омріяну спеціальність, як визначальний чинник 
при виборі напряму підготовки на післядипломному етапі медичної освіти, 
актуалізує дослідження дотримання принципу справедливості при розподілі 
випускників медичних ЗВО на навчання в інтернатурі. Адже самоактуалізація 
лікарів в професійній діяльності завдяки роботі за бажаною спеціальністю  
сприятиме оптимальному функціонування соціального інституту медицини та 
охорони здоров’я.
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ІНТУЇЦІЯ ЯК СКЛАДОВА НАВИЧОК ПСИХОТЕРАПЕВТА

Будь-яка галузь медицини, зокрема психотерапія, потребує володіння 
інтуїтивними навичками. У своїй практичній діяльності лікар часто стикається 
із нестачею даних для встановлення діагнозу пацієнта. У таких ситуаціях 
інтуїція є ключем до успіху.

Інтуїція – здатність людини мисленнєво оцінювати ситуацію без 
використання логічного аналізу. Ця навичка дозволяє людині одразу ухвалити 
певне рішення, ґрунтуючись на власному емпіричному досвіді. За А. Бергсоном 
інтуїція розглядається як своєрідний різновид інстинкту, за З. Фройдом 
– першопринцип творчості. Ознаки, якими вона володіє: несподіваність, 
раптовість та досить поширений характер [1].

Такі мислителі як Платон, Арістотель, Р. Декарт, Дж. Локк, Г. В. Лейбніц, 
І. Кант, Ф. Шеллінг, А. Бергсон, А. Шопенгауер, К. Г. Юнг приділили чималу 
частину свого життя вивченню інтуїції. Р. Акофф, Ф. Емері, А. Є. Шерозія, А. 
А. Налчаджян вивчали природу інтуїції з психологічної точки зору [2].

Арістотель доводив, що “інтуїція підтримує логіку. Логічний розум 
актуалізується інтуїтивним мисленням”. І. Кант вважав, що “інтуїція ніколи не 
підводить того, хто до всього готовий”.

Основоположник інтуїтивізму А. Бергсон у своїй праці “Вступ до 
метафізики” визначає інтуїцію як вид “інтелектуальної симпатії”, яка 
допомагає проникнути “углиб” предметів [3]. Представник філософії життя 
А. Шоппенгауер наголошував на тому, що “в нас існує щось більш мудре, 
ніж голова. Саме у важливі моменти свого життя ми керуємося не стільки 
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ясним розумінням того, що треба робити, скільки внутрішнім імпульсом, який 
виходить із самої глибини нашого єства” [цит. за: 4]. 

Особливе місце відводиться інтуїції в психології та психотерапії. Адже 
психотерапія є процесом лікування наявних психологічних проблем у людини 
за допомогою спеціальних технік, які, на наш погляд, мають включати і інтуїцію. 
Лікар-психотерапевт завдяки індивідуальному підходу допомагає пацієнту із 
подоланням конкретних проблем, що призводить до покращення загального 
самопочуття хворого [5]. Засадничий фундамент розрізнення психологічних 
типів згідно К. Г. Юнга формували чотири функції свідомості: мислення, 
відчуття, чуття та інтуїція. Останню К. Г. Юнг інтерпретував як несвідомий, 
первинний спосіб сприйняття.

Р. Акофф і Ф. Емері в праці “Про цілеспрямовані системи” стверджують, 
що інтуїція – це неусвідомлений висновок. А. Шерозія вважав, що “oсобистість 
повинна і здатна підкорити собі природу, а її свідомість певою мірою повинна 
і здатна підкорити собі несвідоме” [6]. 

А. А. Налчаджян доводить, “що інтуїцію можна з повним правом назвати 
інтелектуальною емоційністю або емоційною інтелектуальністю” [цит. за: 7]. 
“Він показав, – як зауважує Н. Давкуш, – що не тільки визнання реальності 
інтуїції не суперечить учінню про сутність суб’єктивної реальності, але й своє 
справді наукове обґрунтування інтуїція може отримати саме в цьому вченні. 
Під інтуїцією він розуміє прояв активності підсвідомої сфери психіки, поява 
у фокусі свідомості якої раніше перебувала поза тих чи інших елементів 
суб’єктивної реальності” [7, c. 73].

Психологи й психотерапевти сучасної доби наголошують на важливості 
інтуїції як складової інтелекту людини. Зокрема Герд Гігеренцер, психолог з 
Інституту розвитку людини в Берліні, визначає інтуїцію як форму несвідомого 
інтелекту, яка необхідна так само, як і свідомий інтелект. А тому під час 
складних (межевих) ситуацій інтуїція часто виступає вирішальним фактором 
для швидкого реагування [8].

Сучасному лікарю необхідно розуміти власну інтуїцію та дослухатися до 
неї. Пліч-о-пліч з інтуїтивними навиками стоїть підсвідомість. Під час огляду 
й подальшого лікування пацієнта відбувається взаємозв’язок між даними 
компонентами, що призводить до успішного результату [9].

Лікар-психотерапевт, як ніхто інший, має розвивати власне чуття. 
Робота з пацієнтами, які мають певні психічні захворювання часто вимагає від 
лікаря володіння інтуїтивними навичками задля більш якісної та ефективної 
роботи. Працівникам цієї галузі варто дослухатися до внутрішніх відчуттів, які, 
зазвичай, вказують на характер захворювання пацієнта. Під час комунікації з 
хворим психотерапевт заглиблюється в його особистість, уточнює різноманітні 
деталі з життя. Саме інтуїція дозволяє безпомилково оцінити стан пацієнта і 
розробити відповідне лікування [10].

Інтуїція виступає також глибинним, цілісним способом осягнення буття, 
значення якого переосмислювали представники класичного екзистенціалізму 
(К. Ясперс у працях “Загальна психопатологія”, “Психологія світоглядів”) та 
антипсихіатрії (Р. Лейнг у праці “Розділене Я. Еекзистенціальне дослідження 
“нормальності” та божевілля”).
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Отже, володіння інтуїцією є важливою навичкою психотерапевта, яка 
розширює можливості як самого лікаря, так і забезпечує комфортні умови 
співпраці й результативне лікування для пацієнта. Мислителі минулого 
наголошують на провідній та вирішальній ролі інтуїції у житті людини, 
витлумачуюють цю навичку як первинний спосіб сприйняття межевих ситуацій, 
в яких постає гостра необхідність миттєвого реагування. Філософи, психологи та 
психотерапевти зазначають, що інтуїція тісно пов’язана з логікою та має велике 
значення для раціоналізму. Зокрема, філософи вважають, що інтуїцію можна 
ототожнити з інтелектуальною емоційністю. Сучасні лікарі у галузі психотерапії 
підкреслюють рівність свідомого світосприйняття та інтуїції як несвідомого 
інтелекту, яка в свою чергу часто відіграє вирішальну роль у скрутних ситуаціях.
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